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1. CZĘŚĆ OGÓLNA

1.1.Przedmiot SST

Przedmiotem  niniejszej  szczegółowej  specyfikacji  technicznej  (SST)  są  wymagania
dotyczące  wykonania  i  odbioru  wykopów  otwartych  w  związku  z   budową  kanalizacji
sanitarnej w ul. Tolkmickiej w Gdańsku dz. nr 141/2, 202/1, 163/5, 202/3. 

1.2.Zakres stosowania SST

Szczegółowa  specyfikacja  techniczna  (SST)  będzie   stosowana  jako  dokument
przetargowy i kontraktowy, przy zlecaniu i realizacji robót wymienionych w pkt. 1.1.

1.3.Przedmiot i zakres robót obj ętych SST

Roboty,  których  dotyczy  specyfikacja,  obejmują  wszystkie  czynności  podstawowe,
pomocnicze  i  towarzyszące  (prace  przygotowawcze)  występujące  przy  wykonywaniu
robót ziemnych związanych z budową kanalizacji sanitarnej .

1.4.Określenia podstawowe, definicje

Określenia  i  pojęcia  podstawowe  przyjęte  w  niniejszej  szczegółowej  specyfikacji
technicznej oznaczają:

Wykop  –  dół  szeroko-  i  (lub)  wąskoprzestrzenny  liniowy  dla  urządzeń  instalacji
podziemnych (rurociągów, kabli itp.)  oraz miejsca rozbiórki nasypów lub hałd ziemnych.

Wykop  liniowy  –  wykop  wykonywany  na  wąskim  lecz  długim  pasie  terenu,  którego
zasadniczym  wymiarem  jest  długość,  np.  przy  układaniu  rurociągów  pod  powierzchnią
terenu .

Wykop  w ąskoprzestrzenny  (wykop  w ąski)  –  wykop  o  szerokości  dna  równej  lub
mniejszej od 1,50 m i o długości powyŜej 1,50 m.

Wykop  szerokoprzestrzenny  (wykop  szeroki)  –  wykop  o  szerokości  i  długości  dna
większej od 1,50 m.

Plantowanie terenu  – wyrównanie terenu w gruncie rodzimym do zadanych w projekcie
rzędnych  przez  ścięcie  wypukłości  i  zasypanie  zagłębień  o  średniej  wysokości  ścięć  i
głębokości  zasypań  nie  przekraczającej  30  cm,  przy  odległości  przemieszczenia  mas
ziemnych do 50 m w robotach zmechanizowanych i do 30 m w pracy ręcznej.

Rozplantowanie  (odkładu  lub  ziemi  wydobytej  z  wykop u  lub  rowu)  –  jest  to
mechaniczne  lub  ręczne  rozmieszczenie  gruntu  warstwą  o  określonej  grubości
bezpośrednio przy wykonywanym wykopie.

Głęboko ść wykopu  – odległość pionowa między dnem wykopu a powierzchnią terenu .

Wykop płytki – wykop, którego głębokość jest mniejsza niŜ 1 m.

Wykop średni  – wykop, którego głębokość jest zawarta w granicach od 1 do 3 m.

Wykop gł ęboki – wykop, którego głębokość przekracza 3 m.
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Odkład  –  miejsce  wbudowania  lub  składowania  (odwiezienia)  gruntów  pozyskanych  w
czasie  wykonywania  wykopów,  a  nie  wykorzystanych  do  budowy  obiektu  oraz  innych
prac związanych z tym obiektem.

Wskaźnik zag ęszczenia gruntu – wielkość charakteryzująca stan zagęszczenia gruntu,
określona wg wzoru:

gdzie:

Is =

Pd

Pds

pd   – gęstość objętościowa szkieletu zagęszczonego gruntu (Mg/m3),

pds    –  maksymalna  gęstość  objętościowa  szkieletu  gruntowego  przy  wilgotności
optymalnej,  określona  w  próbie  Proctora,  zgodnie  z  PN-B-04481,  słuŜąca  do  oceny
zagęszczenia  gruntu  w  robotach  ziemnych,  badana  zgodnie  z  normą  BN-77/8931-12  
(Mg/m3).

Wskaźnik  ró Ŝnoziarnisto ści  –  wielkość  charakteryzująca  zagęszczalność  gruntów
niespoistych, określona wg wzoru:

gdzie:

U =

d60

d10

d60 – średnica oczek sita, przez które przechodzi 60% gruntu (mm),

d10 – średnica oczek sita, przez które przechodzi 10% gruntu (mm).

Grunt  budowlany  –  część  skorupy  ziemskiej  mogąca  współdziałać  z  obiektem
budowlanym,  stanowiąca  jego  element  lub  słuŜąca  jako  tworzywo  do  wykonywania  z
niego budowli ziemnych.

Grunt naturalny  – grunt, którego szkielet powstał w wyniku procesów geologicznych.

Grunt rodzimy  – grunt powstały w miejscu zalegania w wyniku procesów geologicznych
(wietrzenie,  sedymentacja  w  środowisku  wodnym  itp.);  grunty  rodzime  są  zawsze
gruntami naturalnymi.

RozróŜnia się następujące grunty rodzime:

– skaliste,

– nieskaliste mineralne,

– nieskaliste organiczne.

Grunt nasypowy  – grunt naturalny lub antropogeniczny powstały w wyniku działalności
człowieka,  np.  w  wysypiskach,  zwałowiskach,  zbiornikach  osadowych,  budowlach
ziemnych itp.

Grunt skalisty – grunt rodzimy, lity lub spękany o nieprzesuniętych blokach (najmniejszy
wymiar  bloku > 10 cm),  którego próbki  nie  wykazują  zmian  objętości  ani  nie  rozpadają
się (rozmakają) pod działaniem wody destylowanej i mają wytrzymałość na ściskanie Rc
> 0,2 MPa.



Budowa kanalizacji sanitarnej ul. Tolkmickiej w Gdańsku dz. nr 141/2, 202/1, 163/5, 202/3 obręb nr 020

29

Grunt  nieskalisty  –  grunt  rodzimy  lub  autogeniczny  nie  spełniający  warunków  gruntu
skalistego.

Grunt  spoisty  –  nieskalisty  grunt  mineralny  lub  organiczny,  wykazujący  wartość
wskaźnika plastyczności  Ip  > 1% lub wykazujący w stanie wysuszonym stałość  kształtu
bryłek przy napręŜeniach > 0,01 MPa; minimalny wymiar bryłek nie moŜe być  przy tym
mniejszy niŜ 10-krotny wartość maksymalnej średnicy ziaren. W stanie wilgotnym grunty
spoiste wykazują cechę plastyczności.

Grunt  niespoisty  (sypki)  –  nieskalisty  grunt  mineralny  lub  organiczny  nie  spełniający
warunków podanych dla gruntu spoistego.

Podło Ŝe  –  część  konstrukcyjna  wykopu  utrzymująca  przewód  między  dnem  wykopu  a
obsypką  lub  zasypką  wstępną.  W  podłoŜu  wyróŜnia  się  górną  i  dolną  podsypkę.  W
przypadku  ułoŜenia  przewodu  na  naturalnym  dnie  wykopu,  dno  wykopu  jest  dolną
podsypką.

Grubo ść warstwy zag ęszczenia  – grubość kolejnej warstwy wypełnienia gruntem przed
jej zagęszczeniem.

Głęboko ść  przykrycia  –  pionowa  odległość  między  wierzchem  rury  a  powierzchnią
terenu.

Podsypka  - materiał gruntowy między dnem wykopu a przewodem (np. kanalizacyjnym )
i obsypką

Obsypka  -  materiał  gruntowy  między  podłoŜem  lub  podsypką  a  zasypką  wstępną  ,
otaczajacy przewód ( np. kanalizacyjny )

Strefa  uło Ŝenia  przewodu  –  wypełnienie  otoczenia  przewodu  obejmujące  podsypkę,
obsypkę i wstępną zasypkę.

Zasypka wst ępna  – warstwa wypełniającego materiału gruntowego tuŜ nad wierzchem
rury.

Zasypka główna  – Wypełnienie gruntem między górną powierzchnią zasypki wstępnej a
powierzchnią terenu, nasypu, spodem drogi .

1.5.Ogólne wymagania dotycz ące robót

Wykonawca robót określonych w pkt.  1.4.  jest  odpowiedzialny za jakość  ich wykonania
oraz za ich zgodność z dokumentacją projektową, SST i poleceniami Inspektora nadzoru
oraz ze sztuką budowlaną. Ogólne wymagania dotyczące robót podano w ST Kod CPV
45000000-7 „Wymagania ogólne” pkt 1.5.

1.6.Dokumentacja robót ziemnych

Roboty  naleŜy  wykonywać  na  podstawie  dokumentacji  projektowej  i  szczegółowej
specyfikacji  technicznej  wykonania  i  odbioru  robót  budowlanych  opracowanych  dla
realizacji zadania.
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2. MATERIAŁY

2.1.Ogólne  wymagania  dotycz ące  materiałów,  ich  pozyskiwania  i  składowania
podano w ST Kod CPV 45000000-7 „Wymagania ogólne” p kt 2

2.2.Rodzaje materiałów

2.2.1. Grunty – wymagania ogólne

Wykonawca  przedstawi  szczegółowe  informacje  dotyczące  źródła  pozyskiwania
materiałów  (podłoŜa,  obsypki)  i  odpowiednie  świadectwa  badań  laboratoryjnych  oraz
próbki  do zatwierdzenia  przez Inspektora  nadzoru.  Grunty  uzyskane  przy wykonywaniu
wykopów powinny być  przez  Wykonawcę  wykorzystywane  w maksymalnym stopniu  do
zasypki (przy spełnieniu wymogów jakościowych). Miejsce czasowego składania gruntów
powinno  być  zlokalizowane  w  obrębie  placu  budowy  lub  poza  terenem  budowy  w
miejscach uzgodnionych z Inspektorem nadzoru.

Grunty przydatne do budowy nasypów mogą być wywiezione poza teren budowy tylko
wówczas,  gdy stanowią  nadmiar objętości  robót  ziemnych i  za  zezwoleniem Inspektora
nadzoru.

Grunt   uŜyty  do  zasypki  powinien  odpowiadać  wymaganiom  projektowym,  wg
PN-B-03020  Grunty  budowlane.  Posadowienie  bezpośrednie  budowli.  Obliczenia
statyczne i  projektowanie .  Grunt  ten moŜe być  gruntem rodzimym lub dostarczonym z
zewnątrz, nie powinien być zbrylony (zamarznięty) nie moŜe zawierać gruzu, śmieci itp.,
co mogłoby uszkodzić przewód lub spowodować niewłaściwe zagęszczenie zasypki.

   Do  wykonania  podsypki  ,  obsypki  i  zasypki  wstępnej  przewodów  kanalizacyjnych
zastosować  grunt  piaszczysty  lub  Ŝwirowy  o  maksymalnym  uziarnieniu  nie
przekraczającym 20 mm.

Do wykonania zasypki głównej wykopu zastosować piasek drobny wcześniej wydobyty i
złoŜony na odkładzie. 

2.2.2. Odwodnienie powierzchniowe wykopów 

W przypadku wystąpienia intensywnych opadów atmosferycznych wykop naleŜy
odwodnić powierzchniowo przy uŜyciu pompy zatapialnej wirnikowej przystosowanej do
wody zanieczyszczonej , wody z piaskiem wyposaŜonej w gięty przewód zrzutowy .

2.2.3. Obudowy (oszalowanie) wykopów

Wykop  pod  komorę  startową  przewiertu  i  przecisku  ,  oraz  pod  komory  odbiorczą
przewiertu  i  przecisku  umocnić  na  całej   głębokości    szalunkami  systemowymi  o
wytrzymałości elementów ścian ( słupy , belki wsporcze ), płyt minimum 50 kN/m2  .

NaleŜy ściśle przestrzegać wytycznych producentów odpowiednich obudów wykopów.
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2.3.Składowanie materiałów

Grunt  wydobywany  z  wykopu  powinien  być  składowany  po  jednej  stronie  wykopu  lub

wywieziony na odkład.  Elementy obudowy wykopów naleŜy składać  w taki  sposób,  aby

nie nastąpiło ich samoczynne przesunięcie.

Wykonawca  zapewni,  aby  tymczasowo  składowane  materiały  były  zabezpieczone
przed zanieczyszczeniami, zachowały swoją jakość i właściwości.

3. SPRZĘT

3.1.Ogólne  wymagania  dotycz ące  sprz ętu  podane  zostały  w  ST  Kod  CPV
45000000-7 „Wymagania ogólne” pkt 3

Wykonawca jest zobowiązany do uŜywania jedynie takiego sprzętu, który nie spowoduje
niekorzystnego  wpływu  na  jakość  wykonywanych  robót.  Sprzęt  uŜywany  do  robót
powinien być zgodny z ofertą Wykonawcy i powinien odpowiadać pod względem typów i
ilości  wskazaniom  zawartym  w  SST,  PZJ  lub  projekcie  organizacji  robót,
zaakceptowanym  przez  Inspektora  nadzoru.  W  przypadku  braku  ustaleń  w  takich
dokumentach  sprzęt  powinien  być  uzgodniony  i  zaakceptowany  przez  Inspektora
nadzoru.

Liczba  i  wydajność  sprzętu  będzie  gwarantować  przeprowadzenie  robót,  zgodnie  z
zasadami  określonymi  w  dokumentacji  projektowej,  SST  i  wskazaniach  Inspektora
nadzoru w terminie przewidzianym umową.

Sprzęt  będący  własnością  Wykonawcy  lub  wynajęty  do  wykonania  robót  ma  być
utrzymywany  w  dobrym  stanie  i  gotowości  do  pracy.  Będzie  on  zgodny  z  normami
ochrony środowiska i przepisami dotyczącymi jego uŜytkowania.

Wykonawca  dostarczy  Inspektorowi  nadzoru  kopie  dokumentów  potwierdzających
dopuszczenie sprzętu do uŜytkowania, tam gdzie jest to wymagane przepisami.

JeŜeli  dokumentacja projektowa lub SST przewidują  moŜliwość  wariantowego uŜycia
sprzętu  przy  wykonywanych  robotach,  Wykonawca  powiadomi  Inspektora  nadzoru  o
swoim  zamiarze  wyboru  i  uzyska  jego  akceptację  przed  uŜyciem  sprzętu.  Wybrany
sprzęt, po akceptacji Inspektora nie moŜe być później zmieniany bez jego zgody.

Jakikolwiek  sprzęt,  maszyny,  urządzenia  i  narzędzia  nie  gwarantujące  zachowania
warunków  umowy,  zostaną  przez  Inspektora  nadzoru  zdyskwalifikowane  i  nie
dopuszczone do robót.

3.2.Sprzęt do robót ziemnych

Wykonawca  przystępujący  do  wykonania  robót  ziemnych  powinien  wykazać  się
moŜliwością korzystania z następującego sprzętu do:

– wydobywania  gruntów  mechanicznie  (narzędzia  mechaniczne,   koparki,  Ŝurawie
samochodowe o udźwigu 5-6 ton itp.),

– ospajania i  wydobywania gruntów ręcznie (  narzędzia ręczne :  sztychówki ,  łopaty ,
kilofy itp. )

– przemieszczania gruntów ręcznie ( taczki )

– przemieszczania  gruntów  mechanicznie   (  koparki  kołowe  ,  koparko-ładowarki  ,
ładowarki itp.),
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– transportu mas ziemnych (samochody wywrotki, samochody skrzyniowe itp.),

– sprzętu zagęszczającego (ubijaki, płyty wibracyjne itp.).

4. TRANSPORT

4.1.Ogólne  wymagania  dotycz ące  transportu  podane  zostały  w  ST  Kod  CPV
45000000-7 „Wymagania ogólne” pkt 4

Wykonawca  jest  zobowiązany  do  stosowania  jedynie  takich  środków  transportu,  które
nie  wpłyną  niekorzystnie  na  jakość  wykonywanych  robót  i  właściwości  przewoŜonych
materiałów.

Liczba środków transportu będzie zapewniać  prowadzenie robót ziemnych zgodnie z
zasadami  określonymi  w  dokumentacji  projektowej,  SST  i  wskazaniach  Inspektora
nadzoru w terminie przewidzianym w umowie.

Przy  ruchu  na  drogach  publicznych  pojazdy  będą  spełniać  wymagania  dotyczące
przepisów ruchu drogowego w odniesieniu do dopuszczalnych obciąŜeń na osie i innych
parametrów  technicznych.  Środki  transportu  nie  odpowiadające  warunkom
dopuszczalnych obciąŜeń na osie mogą być dopuszczone przez Inspektora nadzoru pod
warunkiem  przywrócenia  stanu  pierwotnego  uŜytkowanych  odcinków  dróg  na  koszt
Wykonawcy.

Wykonawca będzie usuwać  na bieŜąco,  na własny koszt,  wszelkie  zanieczyszczenia
spowodowane  jego  pojazdami  na  drogach  publicznych  oraz  dojazdach  do  terenu
budowy.

5. WYKONANIE ROBÓT

5.1.Ogólne  zasady  wykonania  robót  podane  zostały  w  ST  Kod  CPV  45000000-7
„Wymagania ogólne” pkt 5

Wykonawca jest odpowiedzialny za prowadzenie robót zgodnie z umową oraz za jakość
zastosowanych  materiałów  i  wykonywanych  robót,  za  ich  zgodność  z  dokumentacją
projektową,  wymaganiami  SST,  PZJ,  projektu  organizacji  robót  oraz  poleceniami
Inspektora nadzoru.

Wykonawca ponosi odpowiedzialność za dokładne wytyczenie w planie i wyznaczenie
wysokości  wszystkich  elementów robót  zgodnie  z  wymiarami  i  rzędnymi  określonymi  w
dokumentacji  projektowej  lub  przekazanymi  na  piśmie  przez  Inspektora  nadzoru.
Następstwa  jakiegokolwiek  błędu  spowodowanego  przez  Wykonawcę  w  wytyczeniu  i
wyznaczaniu  robót  zostaną,  jeśli  wymagać  tego  będzie  Inspektor  nadzoru,  poprawione
przez Wykonawcę na własny koszt.

Sprawdzenie wytyczenia robót lub wyznaczenia  wysokości  przez Inspektora  nadzoru
nie zwalnia Wykonawcy od odpowiedzialności za ich dokładność.

Decyzje  Inspektora  nadzoru  dotyczące  akceptacji  lub  odrzucenia  materiałów  i
elementów robót będą oparte na wymaganiach sformułowanych w dokumentach umowy,
dokumentacji projektowej i w SST, a takŜe w normach i wytycznych. Przy podejmowaniu
decyzji Inspektor nadzoru 
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uwzględni  wyniki  badań  materiałów  i  robót,  rozrzuty  normalnie  występujące  przy
produkcji  i  przy  badaniach  materiałów,  doświadczenia  z  przeszłości,  wyniki  badań
naukowych oraz inne czynniki wpływające na rozwaŜaną kwestię.

Polecenia Inspektora nadzoru będą wykonywane nie później niŜ w czasie przez niego
wyznaczonym,  pod  groźbą  zatrzymania  robót.  Skutki  finansowe  z  tego  tytułu  ponosi
Wykonawca.

5.2.Metody wykonania wykopów

Wykopy  będą  wykonywane  ręcznie  o  ścianach  pionowych  umocnionych  .  Sposób
wykonania i nmocnienia wykopów powinien być zgodny z projektem.

Wykopy otwarte umocnione  

Rodzaj  umocnienia  wykopu  powinien  być  zgodny  z  określonym  w  projekcie.  Wykopy
powinny  być  zabezpieczone  przed  zalaniem  wodą  opadową  odpowiednio
wyprofilowanym terenem oraz wysuniętą górną krawędzią obudowy 15 cm ponad teren..

Dno wykopu powinno być równe i wykonane ze spadkiem ustalonym w dokumentacji
technicznej.  Spód  wykopu  wykonywanego  ręcznie  naleŜy  pozostawić  na  poziomie
wyŜszym od rzędnej projektowej o ok. 5 cm.

Pogłębienia  wykopu  do  rzędnej  projektowanej  naleŜy  dokonać  bezpośrednio  przed
ułoŜeniem podsypki piaskowej lub elementów dennych rurociągów.

5.3.Odwodnienie wykopów

Technologia wykonania wykopu musi umoŜliwiać jego prawidłowe odwodnienie w całym
okresie trwania robót ziemnych.

W  czasie  robót  ziemnych  naleŜy  zachować  odpowiedni  spadek  podłuŜny
umoŜliwiających szybki odpływ wód opadowych z wykopu.

5.3.1. Pompowanie wody z dna wykopu

Jest  to  najprostszy  sposób  odwodnienia  polegający  na  odpompowaniu  wód
gromadzących się  na dnie  wykopu po intensywnych  opadach  atmosferycznych.  NaleŜy
zastosować  pompy  do  wody  zanieczyszczonej  ,  wody  z  piaskiem  spalinowe  lub
elektryczne zasilane z agregatu prądotwórczego odprowadzające wody opadowe giętym
przewodem zrzutowymdo najbliŜszej kratki wpustu deszczowego.  W przypadku istnienia
ryzyka  wynoszenia  drobnych  cząstek  przez  odpompowywaną  wodę,  moŜna  temu
zapobiec poprzez zmniejszenie szybkości przepływu wody. 

5.4.Podło Ŝa

Rodzaj  podłoŜa zaleŜy od  rodzaju  gruntu  w wykopie  i  materiału  układanego przewodu.
Stosuje się  podłoŜa naturalne,  tj.  nienaruszony grunt  sypki  i  podłoŜa wzmocnione takie
jak: piaskowe, Ŝwirowo-piaskowe – zgodnie z dokumentacją projektową.

5.5.Zasypka wykopów

Warstwa  ochronna  zasypki  rur  kanalizacji  sanitarnej  ,  rur  osłonowych  i  kabli
energetycznych

UŜyty  materiał  i  sposób  zasypania  przewodu  nie  powinny  spowodować  uszkodzenia
ułoŜonego przewodu i obiektów na przewodzie  . 
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Grubość  warstwy ochronnej zasypki strefy niebezpiecznej ponad wierzch rur kanalizacji
sanitarnej  ,  rur  ochronnych  powinna  wynosić  co  najmniej  0,3  m  a  dla  kabli
telekomunikacyjnych  winna  wynosic  10  cm.  Materiałem  zasypki  w  obrębie  strefy
niebezpiecznej  powinien  być  grunt  nieskalisty,  bez  grud  i  kamieni,  mineralny,  sypki,
drobno  lub  średnioziarnisty  -  piasek   wg  PN-86/B-02480.  Materiał  zasypki  w  obrębie
strefy niebezpiecznej powinien być zagęszczony ubijakiem po obu stronach przewodu .

Zasypka przewodu

Do  powierzchni  terenu  winna  być  wykonana  zasypka  przewodu  przy  zachowaniu
zagęszczenia gruntu 98% zmodyfikowanej wartości Proctora.

Zasypka główna gruntem z odkładu powinna być wykonywana warstwami wysokości 0.3
m z uŜyciem sprzętu do mechanicznego zagęszczenia 

ubijaki i zagęszczarki płytowe spalinowe.

Zagęszczenie gruntu u Ŝytego do zasypki

Zagęszczanie  gruntu  powinno  być  wykonane  warstwami.  KaŜda  warstwa  powinna  być
zagęszczona do wskaźnika zagęszczenia określonego w projekcie. Grubość  warstw nie
powinna być większa niŜ:

a) 0,15 m przy zagęszczaniu ręcznym,

b) 0,30 m przy zagęszczaniu mechanicznym.

Uzyskanie  prawidłowego  zagęszczenia  gruntu  wymaga  zachowania  optymalnej
wilgotności gruntu, określonej w PN-86/B-02480.

Wilgotność  zagęszczanego  gruntu  powinna  być  równa  optymalnej  lub  powinna
wynosić  co  najmniej  80%  jej  wartości.  Odchylenie  wskaźnika  zagęszczenia  gruntu  nie
powinno być większe niŜ 2%.

Wszystkie  roboty  powinny  być  wykonywane  zgodnie  z  odpowiednimi  normami  oraz
WTWiO dotyczącymi robót ziemnych.

5.6.Obudowa wykopów

5.6.1. Obudowa systemowa wykopów komory startowej i  komór odbiorczych
przewiertu i przecisku z szalunków systemowych

 Obudowę  systemową  komory startowej przewiertu i  przecisku, oraz komór odbiorczych
przewiertu i przecisku naleŜy wykonać z wykorzystaniem w naroŜnikach wykopu słupów
z prowadnicami  ,  w  których  będą  umieszczane  :   belki  wsporcze  dolna  i  górna  wraz  z
łącznikami oraz płyty (  brusy )  ścian segmentowch .  Ściany segmentowe zbudowane z
brusów będą  stanowiły obudowę  komór ze wszystkich stron.  Realizacja wykopu polega
na  naprzemiennym  wciskaniu  poszczególnych  części  obudowy  i  wybieraniu  gruntu  z
wnętrza komory przewiertowej lub przeciskowej , aŜ do osiągnięcia załoŜonej głębokości.
W liniach przejść przez ściany segmentowe kanalizacji telekomunikacyjnej , gazociągu i
przykanalika  deszczowego  zamiast  płyt  (  brusów  )  ściany  segmentowej  naleŜy
zastosować bale drewniane o grubości 63 mm. W trakcie montaŜu obudów komór naleŜy
kaŜdorazowo grunt pomiędzy wykopem a daną ścianą segmentową dokladnie zagęścić .
Wymóg, aby pomiędzy ścianą obudowy wykopu a scianą wykopu był grunt zagęszczony
jest  szczególnie  istotne  dla  komory  startowej  przewiertu  i  przecisku  ,  gdzie  na  ściany
obudowy  w  trakcie  wykonywania  prac  metodą  bezwykopową  działają  znaczne  siły
związane  z  wierceniem  i  wciskaniem  rur.   Wytrzymałość  elementów  ścian,  płyt
szalunków  systemowych  powinna  wynosić  minimum  50  kN/m2.  Po  zakończeniu  prac
obudowy wykopów usuwa się. 
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Przed rozpoczęciem wyjmowania płyt,  dolną  część  wykopu naleŜy zasypać  gruntem do

wysokości  minimum 0,5  m  z  zagęszczeniem,  określonym w projekcie  technicznym.  Po

podniesieniu  płyt  do  poziomu  zagęszczonej  warstwy  zasypki  naleŜy  gruntem

zagęszczonym  wypełnić  szczeliny  powstałe  po  podniesieniu  płyt,  aby  nie  pozostawić

pustki w podłoŜu po zasypaniu wykopu. W trakcie podnoszenia płyt naleŜy stopniowo 

wyciągać słupy. Dalszy demontaŜ obudowy naleŜy prowadzić według powyŜej zasad aŜ

do całkowitego zasypania wykopu.

Zaletą  tej  metody jest  brak hałasu i  drgań  podłoŜa oraz dokładne  zagęszczenie  gruntu

zasypowego.

5.7. Zabezpieczenie istniej ącego uzbrojenia  w strefie komory startowej

Po odkryciu istniejących sieci uzbrojenia podziemnego ( kanalizacja telekomunikacyjna,

gazociąg  i  przykanalik  deszczowy  )   naleŜy  je  zabezpieczyć  przed  uszkodzeniem  lub

zerwaniem  poprzez  podwieszenie  na  całej  długości  do  tymczasowych  konstrukcji  typu

lekkiego  składających  się  z  elementów  drewnianych  :  koryto  ,  krawędziaki

nasycone16x16 cm kl. II jako belki  wsparte na konstrukcji szalunków systemowych. 

6. KONTROLA JAKO ŚCI ROBÓT

6.1.Ogólne  zasady  kontroli  jako ści  robót  podane  zostały  w  ST  Kod  CPV
45000000-7 „Wymagania ogólne” pkt 6

6.2.Badania i pomiary w czasie wykonywania robót

6.2.1. Sprawdzenie odwodnienia

Sprawdzenie  odwodnienia  wykopu  ziemnego  polega  na  kontroli  zgodności  z
wymaganiami specyfikacji określonymi w pkt. 5 oraz z dokumentacją projektową.

6.2.2. Częstotliwość oraz zakres badań i pomiarów

Częstotliwość  oraz  zakres  badań  i  pomiarów  do  odbioru  wykopu  ziemnego  podaje
tablica 4.

Tablica nr 4

Lp. Badana cecha Minimalna cz ęstotliwo ść badań i pomiarów

1 Pomiar szerokości wykopu
ziemnego

Pomiar  taśmą,  szablonem,  łatą  o  długości  3  m  i
poziomicą lub niwelatorem, w odstępach co 20 m

2 Pomiar szerokości dna wykopu

3 Pomiar rzędnych powierzchni
wykopu ziemnego
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6.3.Badania do odbioru

– szerokość  wykopu  ziemnego  nie  moŜe  róŜnić  się  od  szerokości  projektowanej  o
więcej niŜ ± 10 cm,

– rzędne wykopu ziemnego nie mogą róŜnić się od rzędnych projektowanych,

6.4.Badanie  wska źnika  (stopnia)  zag ęszczenia  gruntu  zgodne  z  norm ą
BN-77/8931-12

Badania  wskaźnika  zagęszczenia  gruntu  wykonuje  się  przy  uŜyciu  objętościomierza
piaskowego lub wodnego dla  gruntów o  uziarnieniu  d90≤20 mm,  a  przy uŜyciu  cylindra
(pierścienia)  wciskanego,  dla  gruntów drobnoziarnistych  d90≤2  mm (gdzie  d90  oznacza
średnicę zastępczą ziarna, poniŜej której w gruncie zawarte jest wagowo 90% ziaren).

Pobieranie  próbek  gruntu  do  badania  naleŜy  przeprowadzić  zgodnie  z
PN-74/B-04452. Są cztery metody pobierania próbek:

– pobieranie  próbek  metodą  wciskania/wbijania,  w  której  próbnik  rurowy  lub
szczelinowo-rurowy  zakończony  ostrzem  tnącym  jest  wprowadzany  w  podłoŜe
statycznie (przez wciskanie), dynamicznie (wbijanie) lub wibracyjnie,

– obrotowo-rdzeniowe pobieranie próbek, w którym próbnik rurowy zakończony ostrzem
tnącym, przez obrót zagłębia się w grunt i umoŜliwia pobranie rdzenia,

– pobieranie próbek gruntu świdrem ręcznym lub mechanicznym,

– pobieranie próbek w postaci bloków wycinanych ręcznie z szybika badawczego, szybu
lub  sztolni  albo  z  większych  głębokości  za  pomocą  specjalnie  wykonanych  do  tego
celu próbników z zastosowaniem metody wycinania.

Wskaźnik zagęszczenia gruntu musi być zgodny z przyjętym w dokumentacji projektowej
i SST.

7. PRZEDMIAR I OBMIAR ROBÓT

7.1.Ogólne  zasady  obmiaru  robót  podane  zostały  w  ST  Kod  CPV  45000000-7
„Wymagania ogólne” pkt 7

7.2.Jednostki i zasady obmiaru robót ziemnych 

Jednostkami obmiaru są:

– wykopy i zasypka – m3,

– umocnienie wykopów – m2,

– wykonanie podłoŜa – m3 (lub m2 i grubość warstwy w m).

Objętość  gruntu  mierzy  się  w  stanie  rodzimym  w  zaleŜności  od  kategorii  gruntu  i
głębokości wykopu .

Objętość wykopu określona w m3 jest iloczynem powierzchni przekroju poprzecznego
wykopu i jego długości.

Objętość ziemi do zasypania oblicza się jako róŜnicę  objętości wykopu i sumy objętości
ułoŜonej rury, objętości podłoŜa i przysypania 

do wysokości 0,3 m ponad wierzch rury oraz objętości studni.
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8. ODBIÓR ROBÓT

8.1.Ogólne zasady odbioru robót podano w ST Kod CPV  45000000-7 „Wymagania
ogólne” pkt 8

8.2.Kontrola i odbiór robót wykopowych

Przed  przystąpieniem  do  robót  montaŜowych   naleŜy  dokonać  kontroli  i  odbioru  robót
ziemnych, (zasadniczych i towarzyszących). Kontrola ta powinna dotyczyć:

– zabezpieczenia terenu wokół wykopów z wolnym pasem wzdłuŜ wykopu,

– zabezpieczenia krzyŜujących się z wykopem urządzeń podziemnych,

– zejścia do wykopów,

– podłoŜa,

Odbioru  robót  wykopowych  naleŜy  dokonać  zgodnie  z  PN-B-10725:1997  i  PN-EN
1610:2002.

8.3.Odbiór techniczny cz ęściowy

8.3.1. Przy odbiorze częściowym powinny być przedstawione następujące dokumenty:

a) projekt techniczny przewodu,

b) dane geotechniczne zawierające informacje dotyczące:

– zakwalifikowania gruntów do odpowiedniej kategorii,

– wyników  badań  gruntów,  ich  właściwości,  głębokości  przemarzania,
warunków posadowienia i ochrony podłoŜa gruntowego, uziarnienia warstwy
wodonośnej,

– stopnia agresywności środowiska gruntowo-wodnego,

– stanu terenu określonego przez przystąpieniem do robót,

c) dziennik budowy,

d) dowody uzasadniające zmiany i uzupełnienia wprowadzone w trakcie budowy,

e) dokumenty dotyczące jakości wbudowanych materiałów,

f) protokoły poprzednich odbiorów częściowych,

g) specjalne  ustalenia  uŜytkownika  (zleceniodawcy)  z  wykonawcą  robót,
dotyczące jakości prac.

8.3.2. Badania przy odbiorze technicznym częściowym 

Przy odbiorze technicznym częściowym naleŜy wykonać następujące badania:

a) podłoŜa  naturalnego  –  bada  się  przez  oględziny  zewnętrzne,  które  polegają  na
stwierdzeniu, czy grunt podłoŜa jest sypki i naturalnej wilgotności,

b) dopuszczalnego  odchylenia  w  planie.  Pomiaru  dokonuje  się  z  dokładnością  do
0,01 m w trzech dowolnie wybranych miejscach odległych od siebie co najmniej o
20 m,
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c) dopuszczalnych  odchyleń  spadku  (róŜnice  rzędnych  podłoŜa).  Pomiaru  naleŜy
dokonać  z  dokładnością  do  0,01  m  w  trzech  dowolnie  wybranych  miejscach
odległych od siebie co najmniej o 20 m,

d) wykonania niezbędnych zejść do wykopów w postaci drabin ( dla kaŜdej komory ).

Wyniki  badań  powinny  być  wpisane  do  dziennika  budowy  i  w  protokole  odbioru
częściowego.

8.4.Odbiór techniczny ko ńcowy

8.4.1. Przy odbiorze końcowym powinny być przedłoŜone następujące dokumenty:

a) protokoły wszystkich odbiorów technicznych częściowych,

b) protokół  przeprowadzonego  badania  stopnia  zagęszczenia  grunty  po  zasypaniu
przewodu.

8.4.2. Badania przy odbiorze technicznym końcowym

Zasypka  wykopu  wraz  z  przygotowaniem  strefy  ułoŜenia  przewodu,  zasypka  główna,  
zagęszczenie powinny być zgodne z wymaganiami projektowymi. 

Stopień zagęszczenia zasypki powinien być ustalony i sprawdzony metodą podaną w
dokumentacji projektowej. Wyniki badań powinny być wpisane do dziennika budowy.

9. PODSTAWA  ROZLICZENIA  ROBÓT  PODSTAWOWYCH,  TYMCZASO WYCH  I
PRAC TOWARZYSZĄCYCH

9.1.Ogólne  ustalenia  dotycz ące  podstawy  płatno ści  podane  w  ST  Kod  CPV
45000000-7 „Wymagania ogólne” pkt 9

9.2.Zasady rozliczenia i płatno ści

Rozliczenie  robót  ziemnych  i  towarzyszących  moŜe  być  dokonane  jednorazowo  po
wykonaniu  pełnego  zakresu  robót  i  ich  końcowym odbiorze  lub  etapami  określonymi  w
umowie, po dokonaniu odbiorów częściowych.

JeŜeli  w  trakcie  wykonywania  robót  ziemnych  wystąpi  konieczność  zabezpieczenia
ruchu kołowego i (lub) pieszego oraz wykonania robót przygotowawczych i innych z nimi
związanych to koszty tych robót obejmują:

• uzgodnienie z Inspektorem nadzoru i  odpowiednimi  instytucjami,  projektu  organizacji
ruchu na czas trwania budowy, 

• wytyczenie osi wykopu (przewodu) oraz ustalenie reperów,

• ustawienie  tymczasowego  oznakowania  i  oświetlenia,  zgodnie  z  wymaganiami
bezpieczeństwa ruchu,

• opłaty/dzierŜawy terenu,

• przygotowanie terenu,

• konstrukcję tymczasowej nawierzchni, chodników, barier, oznakowań 

• tymczasową przebudowę urządzeń obcych,

• oczyszczanie,  przestawienie,  przykrycie  i  usunięcie  tymczasowych  oznakowań
pionowych, poziomych, barier i świateł,
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• usunięcie wbudowanych materiałów i oznakowania,

• doprowadzenie terenu do stanu pierwotnego.

Ostateczne  rozliczenie  pomiędzy  zamawiającym  a  wykonawcą  następuje  po
dokonaniu odbioru końcowego.

Podstawą rozliczenia oraz płatności wykonanego i odebranego zakresu robót stanowi
wartość tych robót obliczona na podstawie:

– określonych  w  dokumentach  umownych  (ofercie)  cen  jednostkowych  i  ilości
wykonanych robót potwierdzonych przez zamawiającego 

Ceny jednostkowe wykonania robót  obejmują:

– przygotowanie stanowiska roboczego,

– dostarczenie materiałów, narzędzi i sprzętu,

– obsługę sprzętu nieposiadającego etatowej obsługi,

– wykonanie wykopów wraz z obudową

– wykonanie podłoŜa pod rurociągi,

– odwodnienie,

– zasypanie wykopów wraz z zagęszczeniem.

Ceny te obejmują:

• robociznę bezpośrednią,

• wartość zuŜytych materiałów wraz z kosztami zakupu, magazynowania, ewentualnych
ubytków i transportu na teren budowy,

• wartość pracy sprzętu wraz z towarzyszącymi kosztami,

• koszty pośrednie, zysk kalkulacyjny i ryzyko.

Ceny jednostkowe, będące podstawą płatności, mogą być obliczane jako:

Ceny  robót,  w  których  uwzględniono  koszty  wszystkich  robót  tj.  robót  podstawowych,
robót towarzyszących i robót tymczasowych.

Ceny jednostkowe robót nie zawierają podatku VAT.

10.DOKUMENTY ODNIESIENIA

10.1.Normy

PN-86/B-02480

Grunty budowlane. Określenia, symbole, podział i opis gruntów.

PN-B-04452:2002

Geotechnika. Badania polowe.

PN-B-04481

Grunty budowlane. Badania próbek gruntów.

PN-B-04493

Grunty budowlane. Oznaczanie kapilarności biernej.

BN-77/8931-12

Oznaczanie wskaźnika zagęszczenia gruntu.
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PN-B-06050:1999
Roboty  ziemne  budowlane.  Wymagania  w  zakresie  wykonywania  i  badania  przy
odbiorze.
PN-B-10736:1999

Roboty  ziemne.  Wykopy  otwarte  dla  przewodów  wodociągowych  i  kanalizacyjnych.
Warunki techniczne wykonania.

PN-B-10725:1997

Wodociągi. Przewody zewnętrzne. Wymagania i badania.

PN-EN 1610:2002

Budowa i badania przewodów kanalizacyjnych.

PN-81/B-03020

Grunty  budowlane.  Posadowienie  bezpośrednie  budowli.  Obliczenia  statyczne  i
projektowe.

10.2.Ustawy

– Ustawa z dnia 7 lipca 1994 r. – Prawo budowlane (jednolity tekst Dz. U. z 2010 r. Nr
243, poz. 1623 z późn. zm.),

– Ustawa z dnia 29 stycznia 2004 r. – Prawo zamówień publicznych (jednolity tekst Dz.
U. z 2010 r Nr 113, poz. 759),

– Ustawa z dnia 16 kwietnia 2004 r. – o wyrobach budowlanych (Dz. U. z 2004 r Nr 92,
poz. 881),

– Ustawa z dnia 24 sierpnia 1991 r. – o ochronie przeciwpoŜarowej (jednolity tekst Dz.
U. z 2009 r. Nr 178, poz. 1380),

– Ustawa z dnia 27 kwietnia 2001 r. – Prawo ochrony środowiska (jednolity tekst Dz. U.
z 2008 r Nr 25, poz. 150),

– Ustawa  z  dnia  21  marca  1985  r.  –  o  drogach  publicznych  (jednolity  tekst  Dz.  U.  z
2007 r. Nr 19, poz. 115).

10.3.Rozporz ądzenia

- Rozporządzenie  Ministra  Rozwoju  Regionalnego  i  Budownictwa  z  dnia  2  kwietnia
2001  r.  –  w  sprawie  geodezyjnej  ewidencji  sieci  uzbrojenia  terenu  oraz  zespołów
uzgadniania dokumentacji projektowej (Dz. U. Nr 38, poz. 455).

- Rozporządzenie  Ministra  Infrastruktury  z  dnia  11  sierpnia  2004  r.  –  w  sprawie
systemów oceny zgodności wymagań, jakie powinny spełniać natyfikowane jednostki
uczestniczące w ocenie zgodności oraz sposobu oznaczania wyrobów budowlanych
oznakowaniem CE (Dz. U. Nr 195, poz. 2011).

- Rozporządzenie  Ministra  Infrastruktury  z  dnia  11  sierpnia  2004  r.  w  sprawie
sposobów deklarowania zgodności wyrobów budowlanych oraz sposobu znakowania
ich znakiem budowlanym (Dz. U. Nr 198, poz. 2041).

- Rozporządzenie  Ministra  Infrastruktury  z  dnia  14  października  2004  r.  –  w  sprawie
europejskich  aprobat  technicznych  oraz  polskich  jednostek  organizacyjnych
upowaŜnionych do ich wydawania (Dz. U. Nr 237, poz. 2375).
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- Rozporządzenie Ministra Pracy i Polityki Społecznej z dnia 26 września 1997 r. – w
sprawie ogólnych przepisów bezpieczeństwa i higieny pracy (Dz. U.  z 2003 r Nr 169,
poz. 1650).

- Rozporządzenie  Ministra  Infrastruktury  z  dnia  6  lutego  2003  r.  –  w  sprawie
bezpieczeństwa i higieny pracy podczas wykonywania robót budowlanych (Dz.  U. z
2003 r Nr 47, poz. 401).

- Rozporządzenie  Ministra  Infrastruktury  z  dnia  23  czerwca  2003  r.  –  w  sprawie
informacji dotyczącej bezpieczeństwa i ochrony zdrowia oraz planu bezpieczeństwa i
ochrony zdrowia (Dz. U. Nr 120, poz. 1126).

- Rozporządzenie  Ministra  Infrastruktury  z  dnia  27  sierpnia  2004  r.  –  zmieniające
rozporządzenie  w  sprawie  dziennika  budowy,  montaŜu  i  rozbiórki,  tablicy
informacyjnej oraz ogłoszenia zamawiającego dane dotyczące bezpieczeństwa pracy
i ochrony zdrowia (Dz. U. Nr 198, poz. 2042).

- Rozporządzenie  Ministra  Infrastruktury  z  dnia  2  września  2004  r.  –  w  sprawie
szczegółowego zakresu i formy dokumentacji  projektowej, specyfikacji  technicznych
wykonania  i  odbioru  robót  budowlanych  oraz  programu  funkcjonalno-uŜytkowego
(Dz. U. Nr 202, poz. 2072).

10.4.Inne dokumenty

– Warunki  techniczne wykonania i  odbioru  sieci  kanalizacyjnych –  zeszyt  9  –  COBRTI
INSTAL,

– Warunki  techniczne  wykonania  i  odbioru  robót  budowlano-montaŜowych.  Tom  II.
Instalacje sanitarne i przemysłowe – wydawnictwa Arkady,


